ONE SAMPLE T TEST

V ptipadé one sample testd jde o srovnani vybéru dat (tedy one sample) s cilovou populaci. Pro
parametrické testy musi mit datovy soubor normalni rozlozeni. Lze testovat shodu priméru a rozptylu.

Pro testovani hypotéz o priméru je pouzito ptevedeni na Studentovo (t) rozloZeni, test se nazyva one
sample t-test.
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x prumér testovaného souboru, ssmérodatna odchylka testovaného souboru, n pocet méfeni

v testovaném souboru, p primér cilové populace, jednotlivé nulové hypotézy, jejich alternativy a
interval spolehlivosti jsou zobrazeny v nasledujici tabulce.
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Pro testovani hypotéz o rozptylu je vyuzito prevedeni na y* (Fischer-Snedecor) rozloZent, Ize hovofit o
one sample F testu.
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s* rozptyl testovaného souboru , n poet méfeni v testovaném souboru, o rozptyl cilové populace,
jednotlivé nulové hypotézy, jejich alternativy a interval spolehlivosti jsou zobrazeny v nasledujici
tabulce.
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PRIKLADY

Aktivita enzymu v buiikach
Pfi zjistovani aktivity enzymu v bunikdch na vzorku 25 méfeni byl zjistén prumeér 3,5 jednotek a
smérodatna odchylka 1.

zameéiené na celou cilovou populaci, kde byla zjisténa primérna aktivita 2,5 jednotky?
Postup resent

Ho: x =p tedy two tailed test
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2. otazka — jakou minimalni odchylku x od jiné hodnoty bychom zachytili pfi danych hodnotach?
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3. za predpokladu, Ze z praktického hlediska je vyznamna odchylka jiz 0,2 jednotky, jaky minimalni
pocet méfeni musime provést, abychom ji byli schopni prokazat ?
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Koncentrace antibiotika v cilovém organu

Pti 1000 méfenich antibiotika byla zjisténa v cilovém orgéanu priimérnad koncentrace 202,5 jednotek a
smérodatna odchylka 44 jednotek. Pozadovani koncentrace antibiotika je 200 jednotek. 1) Je dany
rozdil 2,5 vyznamny vzhledem k variabilit¢ znaku na hladin€ vyznamnosti 5%? 2) Jaka je skute¢na
hladina vyznamnosti?

p= T Sy = 2 1000 = 1.797
44

N




Testy normality

Testy normality pracuji s nulovou hypotézou, Ze neni rozdil mezi zpracovavanym rozloZenim a
normalnim rozlozenim. Vzdy je ovSem dobré prohlédnout si i histogram, protoze nékteré odchylky od
normality, napt. bimodalitu nékteré testy neodhali.
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V testu dobré shody jsou data rozdélena do kategorii (obdobné jako pfi tvorbé histogramu), tyto
intervaly jsou normalizovany (pfevedeny na normalni rozlozeni) a podle obecnych vzorcli normalniho
rozlozeni jsou k nim dopocitany ocekavané hodnoty v intervalech, pokud by rozlozeni bylo normalni.
Pozorované normalizované &etnosti jsou poté srovnany s otekavanymi &etnostmi pomoci y° testu
dobré shody. Test dava dobré vysledky, ale je narocny na n, tedy mnozstvi dat, aby bylo mozné
vytvorit dostate¢ny pocet tfid hodnot.

Kolgomorov Smirnov test

Tento test je Casto pouzivan, dokéze dobie najit odlehlé hodnoty, ale pocita spiSe se symetrii hodnot
nez ptimo s normalitou. Jde o neparametricky test pro srovnani rozdilu dvou rozlozeni. Je zalozen na
zjiSténi rozdilu mezi redlnym kumulativnim rozlozenim (vzorek) a teoretickym kumulativnim
rozlozenim. M¢l by byt pocitdn pouze v piipadé, Ze zname primér a smeérodatnou odchylku
hypotetického rozlozeni, pokud tyto hodnoty nezniame, méla by byt pouzita jeho modifikace —
Lilieforsiiv test.

Shapiro-Wilk's test
Jde o neparametricky test pouzitelny i pfi velmi malych n (10) s dobrou silou testu, zv1asté ve srovnani
s alternativnimi typy testl, je zaméefen na testovani symetrie.



Sikmost a §pitatost
Parametry normalniho rozlozeni, skewness a kurtosis mohou byt vyuzity pro testovani normality, ale
pouze pro velké vzorky (Sikmost — 100, Spicatost — 500).
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